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Методичне забезпечення формування професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога
Постановка проблеми. Нині педагогічний процес вищого навчального закладу володіє великими можливостями для творчої самореалізації як студентів, так і викладачів. Високий рівень розвитку професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога передбачає здатність студента до особистісно-професійного зростання, емпатійну взаємодію, високу соціально адресну особистісно-професійну продуктивність.
Аналіз останніх публікацій. Застосування інноваційних засобів, методів і форм організації професійної підготовки майбутніх фахівців у системі неперервної професійної освіти досліджують О.Дубасенюк, І.Зязюн, Н.Ничкало, В.Поліщук, О.Пєхота, С.Сисоєва та ін., фахівців для соціальної і соціально-педагогічної сфер (В.Васильєв, Ю.Галагузова, П.Гусак, А.Капська, І.Козубовська, Р.Куличенко, Л.Міщик).

Невирішена раніше частина проблеми. Дослідниками в галузі соціальної роботи та соціальної педагогіки недостатньо вивчено, якими можливостями для формування професійно-педагогічної культури майбутнього соціального педагога володіють дисципліни психолого-педагогічного циклу.

Мета статті. Розкриттю значення психолого-педагогічних дисциплін у формуванні професійно-педагогічної культури соціального педагога як джерела знань і умінь по самопізнанню, самовихованню і саморозвитку особистості присвячена наша стаття.

Виклад основного матеріалу. Провідні ідеї ціннісно-особистісного підходу до безперервної професійної педагогічної освіти визначаються нині такою послідовністю: особистість - освіта - результат освіти. Важливу роль в методичному забезпеченні формування професійно-педагогічної культури (ППК) майбутнього соціального педагога відіграють психолого-педагогічні дисципліни. Адже саме вони дозволяють сформувати самовизначення, самоідентифікацію особистості майбутнього професіонала: розуміння себе та інших, адекватну самооцінку та оцінку навколишньої дійсності, вироблення самовідношення до професійної соціально-педагогічної діяльності. 

Розвиток ППК здійснюється під час вивчення психолого-педагогічних дисциплін, серед яких виокремлюємо: «Вступ до фаху», «Історію педагогіки», «Загальну і порівняльну педагогіку», «Соціальну педагогіку», «Етнопедагогіку», «Психолого-педагогічне консультування».

Так, у процесі вивчення дисципліни «Вступ до фаху» студентам пропонується виконати творче завдання - скласти професіограму соціального педагога. Аналіз професіограм свідчить, що провідне місце в них займають: висока моральність, професіоналізм, здатність до професійної самоосвіти і самовиховання, емпатія. 

Не дивлячись на те, що саме поняття «емпатія» у працях В.Сухомлинського не згадується, описуючи емоційно-моральну культуру людини, вчений нагадує: «Вчителеві слід починати з елементарного, але разом з тим найскладнішого - з формування здатності відчувати душевний стан іншої людини, уміти поставити себе на місце іншої людини в самих різних ситуаціях» [9, с.34]. Педагогом – новатором поряд з концептуальними положеннями організації процесу розвитку співпереживання та співчуття теоретично та практично обґрунтовані прийоми та засоби розвитку доброти, чуйності, співпереживання: слово, музика, краса в житті та мистецтві» [9;10].
Більшість студентів у професіограмах надали перше місце творчому підходу до професійної соціально-педагогічної діяльності. Ми погоджуємося з ними, що талановиту, творчу, активну особистість майбутнього соціального педагога може виростити тільки колектив талановитих і  творчих викладачів.

Адже саме навчання на педагогічній спеціальності зміцнює віру молодої людини у власні сили і здібності, відкриває шляхи до самовизначення - особистісного і професійного.

Велике значення для активізації професійно-педагогічної культури набуває індивідуалізація навчання при вивченні спеціальних предметів, які відображають ту галузь соціально-педагогічної діяльності, що стане змістом професійної взаємодії соціального педагога зі своїми клієнтами (підопічними). Як відзначає В. Сєріков, основою особистісно-орієнтованої освіти можна вважати навчальну ситуацію. 

Ми погоджуємося з думкою вченого, що до основних типів конструювання ситуації належать: технологія задач і ситуаційного підходу; технологія навчального діалогу; технологія імітаційних ігор [7]. 

Крім названих технологій для розвитку ППК нами використовувалася технологія автобіографічного тренінгу. 

До основних характеристик технологій ми відносимо: суб’єктну, авторську позицію їх учасників в процесі діалогічної взаємодії; імпровізаційний, варіативний, творчий характер освітнього мікросередовища реалізації технології; можливість отримання, самокоригування студентом власного погляду на проблемне поле професійно-особистісного зростання, самозміни соціального педагога.

Розглянемо детально кожну з перерахованих технологій.

Технологія вирішення студентами педагогічних задач і ситуацій достатньо ефективна для досягнення цілей навчання, розвитку прийомів професійного самопізнання, формуванню ППК: спостереження і самоспостереження (фіксація), порівняння і самопорівняння (диференціація), аналізу і самоаналізу (інтерпретація причинно-наслідкових зв’язків).

Науковці по-різному трактують поняття «педагогічна ситуація» і «педагогічне завдання». Педагогічна ситуація - це педагогічне явище, що надає можливість вирішувати завдання, пов’язані з розвитком і вихованням особистості дитини [2].
Реалізація професійних функцій фахівця завжди відбувається в конкретних умовах соціально-педагогічної роботи. Сукупність цих умов, що склалися в даний момент часу, утворює те, що прийнято називати педагогічною ситуацією [5]. Слід уточнити, що мова йде про ситуацію саме педагогічну, тобто про створення умов, характерних для взаємодії в системі «соціальний педагог і підопічний», до цілей виховання і розвитку особистості дитини. Адже характерною межею будь-якої конкретної ситуації соціально-педагогічної діяльності є деяка внутрішня суперечність між метою і можливістю її безпосереднього досягнення. 

Мова йде не про конфліктні відносини між ними, а про абсолютно природне і об’єктивне неузгодження в системі «мета (результат, який ще потрібно отримати) - можливість досягнення». Студент, аналізуючи проблемну ситуацію, повинен вирішити завдання для зняття існуючої суперечності. Розв’язання педагогічної задачі - процес самозастосування фахівцем наявних професійних знань, умінь, набуття нових.

Серед різноманіття педагогічних ситуацій дослідницею Н.Сальниковою було виокремлено два типи: 

а) ситуації, що характеризуються неузгодженням між поведінкою дитини і очікуваннями педагога (наприклад, вчинки учня, що суперечать цим очікуванням, створюють проблемну ситуацію, що вимагає від педагога уміння аналізувати причини, що викликали ці вчинки, і вибирати адекватні обставинам способи виховної дії);

б) ситуації, що характеризуються неузгодженням між поведінкою педагога і очікуваннями дитини (наприклад, учні звертаються до педагога як до компетентного фахівця, авторитетного судді, при виникненні міжособистісних конфліктів, вони прагнуть дізнатися його думку про себе, свої вчинки тощо, якщо ж відбувається неузгодження між очікуваннями учня і реальними вчинками педагога, то виникає ситуація, що вимагає від педагога великої гнучкості і критичності в перебудові своєї стратегії поведінки).

У реальному житті соціальний педагог, стикаючись з тією або іншою педагогічною ситуацією, ставить завдання відповідно до рівня своєї професійної підготовки, творчості, емоційної чуйності. Незалежно від того, як створюється ситуація: навмисно або випадково, вона повинна бути вирішена педагогом професійно. Аналізуючи педагогічні ситуації, фахівець може вирішувати безліч завдань. Причому один вибирає одні завдання, інший - інші. Навіть один і той самий педагог, стикаючись з аналогічними ситуаціями, може ставити різні завдання в різні періоди своєї діяльності залежно від своєї професійної зрілості.

Дослідник Ю.Кулюткін вважає, що процес розв’язання педагогічних задач містить три основні етапи: 

· аналітичний (аналіз і оцінка задачі, котра підлягає вирішенню); 

· проектний (плануються способи вирішення задачі, розробляються конкретні «проекти» її розв’язання); 

· виконавчий (реалізація задуму, практичне втілення розробленого «проекту») [4].

Ми вважаємо, що на заняттях повинно здійснюватись узгодження життєвих і професійно-педагогічних цінностей студентів і викладачів, етичних законів.

Поряд з індивідуальним розв’язанням майбутнім соціальними педагогом педагогічних задач і ситуацій ми застосовували групову дискусію щодо аналізу розв’язань. Групова дискусія підвищує мотивацію учасників у вирішенні обговорюваних проблем. У процесі дискусії виникає особлива атмосфера, що сприяє вияву глибинних асоціацій, котрі в інших умовах можуть і не виникнути. Учасники дискусії мають можливість захистити свої ідеї, думки, самостверджуватися, внести коригування до своєї думки, виробити оптимальне розв’язання запропонованої педагогічної задачі [3].
Розв’язання педагогічних задач дозволяє активізувати і актуалізувати процес професійно-педагогічного самопізнання, адекватно оцінити свої імпровізаторські, педагогічні здібності, підготувати студентів до участі в навчальних діалогах і навчально-рольових іграх.

Ми розглядаємо діалог не тільки як процес навчальної взаємодії, але і як чинник актуалізації функції рефлексії. Але досвід діалогічного навчально-професійного спілкування накопичується поступово. 

Введення в ситуацію навчального діалогу передбачає: 

а) готовність студентів до діалогічного спілкування (наявність комунікативного досвіду, досвіду коректної, розгорненої аргументації своєї позиції, установки на доброзичливе сприйняття інших точок зору; наявність базових знань, достатнього об’єму інформації з питання, що обговорюється); 

б) готовність викладача до діалогічного спілкування із студентами (пошук кола питань і проблем у сфері професійного становлення, що хвилюють студентів, завдяки якому може ефективно складатися особистий сенс матеріалу, що вивчається; уміння переробити навчальний матеріал в систему проблемних питань і завдань; продумування різних варіантів розвитку сюжетних ліній діалогу). 

Реалізація технології навчального діалогу вимагає від викладача вмінь адекватно вибудовувати лінію своєї поведінки в ситуації безлічі позицій, різноманіття точок зору без очевидної переваги будь-якої з них, в умовах непередбачуваності, імпровізації розвитку діалогу.

У зв’язку з тим, що формування професійно-педагогічної культури передбачає і розвиток самовиховання, великий інтерес у студентів викликають навчальні діалоги, пов’язані з обговоренням планів і програм самовиховання великих людей. 

Проте навчальний діалог вимагає серйозних зусиль з його організації, підтримці атмосфери доброзичливої і відкритої взаємодії, з актуалізації і активізації умінь учасників гнучко входити в змінну ситуацію дискурсивного обговорення проблеми. 

Навчальний діалог, котрий цілеспрямовано і систематично використовується викладачами високої кваліфікації, дозволяє: виявити, уточнити, максимально розширити коло професійних уявлень майбутніх фахівців; розвинути складові професійного інтелекту майбутнього соціального педагога (уміння виділяти і формулювати проблему, систему уточнюючих питань, співставляти різні точки зору та ін.); оволодіти прийомами і технікою професійної соціально-педагогічної комунікації; набути досвіду аргументації і захисту авторської позиції, неагресивного сприйняття думок відмінних від власних; активізувати професійно-особистісне самовизначення. При проведенні навчальних діалогів виникає атмосфера продуктивної взаємодії студентів і викладачів, а одним із результатів стає створення методичних матеріалів для використання під час педагогічної практики, а також для індивідуальної роботи з розвитку ППК.

Не менш важливе значення мають навчально-рольові та імітаційні ігри в процесі розвитку професійно-педагогічної культури майбутніх соціальних педагогів. Імітаційна гра розглядається науковцями як модель дійсності, в якій одночасно реалізується умовне і практичне. Гра, організована фахівцем - професіоналом, - своєрідний експеримент. Його результати не завжди передбачувані, іноді - дуже хворобливі. Психологічні механізми ігрової діяльності ґрунтуються на фундаментальних потребах особистості в самовираженні, самоствердженні, самовизначенні, саморегуляції, самореалізації. 
Ігрова педагогічна технологія характеризується чітко сформульованою метою, конкретними очікуваними результатами, навчально-виховною спрямованістю. 

На думку Ю. Ємельянова та В. Кузьміна, навчально-рольова гра - це дидактичний засіб розвитку творчого теоретичного і практичного професійного мислення. А основним способом включення партнерів в спільну діяльність вони вважають діалог і мультидиалог, що забезпечують можливість вироблення індивідуальних і групових рішень, досягнення проміжних і кінцевих результатів гри [3].
Також для розвитку професійно-педагогічної культури майбутніх соціальних педагогів ми використовували ігри - тренінги. Вони надають можливість емоційно відреагувати на різні хвилювання, тривоги, труднощі, пов’язані з навчально-пізнавальною і навчально-професійною (в період практики) діяльністю студента, навчитися контролювати свою поведінку; є безпечним простором побудови системи відносин, які в реальному житті важко усвідомлюються і змінюються. Ці ігри - тренінги є засобом пізнання себе та інших, дозволяючи моделювати перспективи професійного самоудосконалення.

Ігри - тренінги, володіючи системою правив, табу, ігрових умов, дають учасникам можливість розвивати навички самоконтролю, саморегуляції. Обов’язковим елементом таких ігор є «зворотний зв’язок» - обговорення підсумків, результатів гри, що розширює можливості особистості в самопізнанні, самооцінці та оцінці інших. 

Обговорення ігор ми проводимо таким чином: самоаналіз дій, мотивів вчинків, переживань гравця з урахуванням специфіки ролі, а також з погляду прояву професійно важливих якостей соціального педагога; аналіз дій, мотивів вчинків інших гравців, ухвалення або неприйняття думок з приводу самоаналізу; узагальнення викладачем - професіоналом підсумків гри, самоаналізу і групового обговорення.

До основних функцій ігор – тренінгів належать: 

1) навчально-виховна; 

2) діагностична (виявлення особистих особливостей учасників, внутрішньогрупових взаємин та ін.); 

3) терапевтична (подолання різних труднощів, що виникають в інших видах діяльності, розкриття позитивного потенціалу особистості); комунікативна (розвиток навичок спілкування); 

4) коригувальна (набуття соціально корисного досвіду, внесення позитивних змін до структури особистості);

5) функція самореалізації.

Провідними завданнями викладача при використанні ігрових технологій в процесі активізації ППК студентів є: 

· сформувати у майбутніх педагогів уміння «жити» в ігровому просторі, повністю занурюватися в ігрові відносини; 

· навчити студентів бути вільними в ігровому просторі, вибудовувати відносини в ньому відповідно до ігрових умов;

· навчити осмислити ігровий досвід, використовувати гру як інструмент самопізнання і самовиховання.

Останніми роками автобіографії стали улюбленим матеріалом для педагогічних досліджень. У автобіографічних творах відображено життєвий шлях — доля, сформована в процесі набуття освіти і виховання.

Складність дослідження автобіографічних творів полягає не тільки в комплексності самого предмету дослідження, але і в недостатньо розроблених методах педагогічної науки і у відсутності досвіду застосування психолого-педагогічних категорій до такого роду творів. Письмова фіксація спогадів про дитинство, своїх відчуття, думки, їхнє педагогічне осмислення дає студентам можливість повернутися до пережитого, не спотворюючи його в пам’яті, і зустрічатися з самим собою - як змінним, так і незмінним.

Крім загальних функцій, властивих автобіографічним творам, твори - спогади про дитинство служать:

· інструментом для пошуку витоків самосвідомості, Я-концепції в період становлення; 

· інструментом для пошуку і формулювання образу того особистісного ядра системних якостей (відвертість/закритість; щедрість/скупість), який потім існує і «працює» впродовж всього життя у всіх соціальних ролях людини;

· опорою для осмислення конфігурації малюнка своєї долі;

· засобом самопідтримки;

· засобом самовтіхи, «відходу» від сьогоднішнього дня, в тому випадку, якщо дитинство сприймається як щасливий час;

· інструментом самоідентифікації особистості; 

В цілому, автобіографічні твори - спогади, що відтворюють образ дитинства їх автора (майбутнього соціального педагога) виконують функцію «дзеркала» по відношенню до дорослої людини. Кожна студентська група в процесі автобіографічного тренінгу визначається в питаннях: що і як ми збираємося робити (осмислити, освоювати) разом? 
Якщо робота зі змістом - це процес рефлексований з початку і до кінця, то визначення форм роботи відбувається в двох аспектах. Перший - до написання тексту - спогаду (на лекціях вивчається теоретичний матеріал за темою, на семінарських заняттях проводиться обговорення раніше написаних текстів - спогадів за відповідною темою; звичайно, заняття з використанням текстів - спогадів вимагають від викладача особливого такту, делікатності); другий - після педагогічного осмислення фрагмента особистого досвіду студентом.

Наведемо приклади тем текстів - спогадів: «Методи навчання, що використовували мої вчителі», «Улюблений підручник мого дитинства», «Гра в моєму житті», «Як я сам себе змінив», «Колективи в моєму житті», «Педагогічна творчість моїх вчителів», «Я в світі професій».

Під час вивчення теми «Методи виховання» на лекціях представлені різні підходи до класифікації методів виховання. Потім, вже на практичному занятті, проводиться спільне обговорення раніше написаних робіт. Кожний автор (студент) тексту - спогаду «побудував» роботу відповідно до найбільш близької йому класифікації методів виховання. При обговоренні в аудиторії пропонуються, наприклад, такі завдання:

Ви - педагог «цієї дитини». На основі аналізу тексту - спогаду визначте: особливості Вашого індивідуального підходу до виховання учня в школі; специфіку Вашої взаємодії з батьками дитини, з іншими вчителями, котрі навчають дану дитину?

Ви - адміністратор школи, в якій працює вчителем автор спогадів: які особливості виховання і як можуть, на Ваш погляд, виявитися в професійній педагогічній діяльності; які прийоми адміністративної дії або взаємодії будуть найбільш ефективні для даного педагога?

Ви - автор підручника з педагогіки або педагогічної психології. Які фрагменти тексту - спогаду Ви помістили б в підручник як «ілюстрацію» до того або іншого методу виховання, які привели б коментарі?

Ви - однокурсник автора спогадів. Як особливості  методів виховання, що використовуються в процесі особистісного становлення, виявляються у взаєминах, взаємодії з ровесниками?

На яких методах виховання автор зупиняється особливо детально і чому? Які методи виховання практично не використовувалися в процесі особистісного становлення автора? Які фрагменти спогадів співзвучні Вашому досвіду? Які питання Ви хотіли б поставити авторові спогадів? 
Успішність такого роду навчальної діяльності обумовлена тим, наскільки адекватна її технологія. Виваженість суб’єктивної позиції студентів залежить від особистісно-професійної здатності викладача підтримувати з ними довірливі стосунки: віра у щирість, доброзичливість, уміння бути коректним і чуйним, особливо при публічній постановці питань і розгляді відповідей на них. 
Теоретичні уявлення (психолого-педагогічні категорії, принципи, закономірності та ін.) узагальнені, абстрактні і залишаються абстракцією, поки майбутній фахівець не переконається в їх практичній для нього користі, в тому, що вони допомагають жити. Практичний приклад, конкретна ситуація до тих пір не вимагає теорії для розуміння суті і причин того, що відбувається, для пошуків варіантів вирішення, доки немає віри в доцільність звернення до тих або інших асоціацій, аналогій, узагальнень, відомих з науки. 
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Методическое обеспечение формирования профессионально-педагогической культуры будущего социального педагога
Сегодня одним из главных положений ценностно-личностного подхода к непрерывному профессиональному педагогическому образованию является последовательность идей: личность - образование - результат образования. Высокий уровень развития профессионально-педагогической культуры будущего социального педагога подразумевает способность к личностно-профессиональному росту, эмпатийному взаимодействию, высокой социально адресной профессиональной продуктивности. Раскрытию особенностей методического обеспечения формирования данного явления посвящена наша статья.

Methodical ensuring of shaping the professional pedagogical culture future social teacher. 

Today one of the main positions value and larval approach to unceasing pedagogical formation is a sequence idea: personality, formation, result of the formation. The high level of the development of the professional pedagogical culture future social teacher implies its ability to larval and professional growing, empathies interaction, high social and address professional effectiveness. This article is denoted questions of the opening the particularities of the methodical shaping this phenomena. 

